Jednoduché stroje

428. Na jednozvratné pace je zavéSeno bfemeno o hmotnosti 200 kg ve vzdalenosti 40 cm
od osy. V jaké vzdélenosti od osy musi pusobit sila o velikosti 400 N, ma-li nastat rovnovaha?

429. Kolecko na obr. 17 je naloZzeno ndkladem o hmotnosti 900 kg. Vypocitejte, jakou silou
jej udrzime v rovnovaze.

430. Jakou silou utahujeme klicem matici o praméru 4 cm, je-li vzdilenost ruky od stiedu
matice 12 cm a na kli¢ pisobime silou 150 N?

431. Pojistny ventil parniho kotle je jednozvratna pdka. Para pusobi na ventil vzdaleny 15 mm
od osy svisle vzhiiru silou 400 N. Urcete hmotnost vyrovnavaciho zavazi, je-1i umisténo ve
vzdélenosti 90 mm od osy.

W Voo

lezi nad stfedem koleji. Pti jaké zatézi se jetab prevrati?

433. K ptestipnuti hiebiku §tipacimi kle$témi je tfeba sily 3 kN. Celisti klesti jsou vzdaleny 25
mm od osy otac¢eni, ruka ptisobi ve vzdalenosti 20 cm od osy. Jakou silu musime vynaloZzit?

434. Pdkovy zveddk v opravné automobill je dvojzvratnd pédka, jejiz ramena jsou 30 cm a 150
cm. Vypoctéte, jakou hmotnost zvedd automechanik, ptisobi-li silou o velikosti 500 N na
del$im ramenu.

435. Pti pumpovani vody ze studny piisobi hmotnost vody a pistu s tdhlem, které zvedame,
tthovou silou 400 N. Vzdélenost tdhla od osy ot4dceni je 25 cm, silou plisobime na konci
ramena o délce 1 m. Jakou silu musime vyvinout k udrZeni rovnovéhy?

436. Pdkové zdvihadlo k pfecerpavani vody do zavlazovacich struzek v polich nazyvali
Arabové kolem roku 1550 pt.n.l. "Saduf". Byla to dvojzvratnd paka o délce ramen 3 m a 50
cm, kterou bylo moZné otacet do stran.

a) Jakou silou na krat$im ramenu udrZel ¢lov€k v rovnovdze niddobu s vodou o objemu 40 1,
byla-li hmotnost prazdné nadoby 5 kg?

b) Jakou hmotnost mélo vyvaZovaci zdvaZzi na krat§im ramenu pouzivané k usnadnéni prace?

440. Vypocitejte, jak velkou silou udrzi délnik bifemeno o hmotnosti 90 kg na volné kladce,
jejiz tiha je 40 N.
441. Pomoci volné kladky o hmotnosti 2 kg bylo silou 220 N zveddno bfemeno rovnomérnym

pohybem. Urcete hmotnost biemena.

442. Kladkostroj k napindni vodi¢i md Sest kladek. Jakou silou napindme vodic, jestlize
pusobime na lano silou 600 N a hmotnost volnych kladek je 9 kg?

443. Jaka sila na volném konci lana kladkostroje na obr. 19 udrzi v rovnovaze néklad o tize
1,6 kN? Hmotnost pevné kladky je 3 kg. Hmotnost volné kladky 4 kg.

444. K cerpani vody slouZzilo kolem roku 1500 pt. n.l. v Mezopotdmii také Slapaci otocné
kolo. Stupédtka byla umisténa na obvodu kola o priméru 4 m, primér hiidele byl 30 cm. Po



stupatkdch se smérem vzhlru pohyboval ¢lovek, ktery svou tihou roztacel kolo. Jaka je
hmotnost biemena, které udrzel v rovnovaze, byla-li jeho hmotnost 50 kg?

445. Rumpdl studny méa hiidel o priméru 20 cm, rameno kliky mé délku 40 cm. V kbeliku o
hmotnosti 4 kg je nalito 50 1 vody. Vypocitejte, jakou silu musime vyvinout na kliku, drzime-
li kbelik s vodou v rovnovaze?

446. Rumpélem, ktery ma primér hiidele 123 cm, madme rovnomérné zdvihat bfemeno o
hmotnosti 150 kg silou 120 N. Jakou délku musi mit klika?

449. Sud o hmotnosti 200 kg valime vzhiiru po naklonéné roviné do vysky 160 cm na ploSinu
automobilu. Urcete délku naklonéné roviny, lze-1i sud udrzet v rovnovaze silou o velikosti
800 N, rovnobéZnou s naklonénou rovinou.

451. Bedna o tize 300 N je drZzena v rovnovéaze na Sikmém prkné¢ silou ptsobici rovnob&zné s
prknem, které je upevnéno v okennim otvoru ve vysce 150 cm nad zemi. Jeho spodni okraj
spocivé na zemi ve vzdélenosti 4 m od zdi. Vypocitejte velikost této sily.

454. Vteteno Sroubového lisu ma stoupdni zaviti 5 cm. Urcete, jak dlouhd je pédka, jestlize
pusobenim sily o velikosti 180 N na jejim konci vyvineme tlakovou silu 16 kN.

455. Jak velkd odporova sila materidlu se pfekondva Sroubem o vysSce zavitu 0,3 mm, pisobi-
li sila o velikosti 25 N v rovin¢ kolmé k ose otaceni ve vzddlenosti 5 mm od osy?

456. Sroubovy lis mé stoupdni zavit 6 mm a paku o délce 50 cm. Vypoditejte velikost sily,
kterou musime plisobit na jeji konec, abychom vyvinuli tlakovou silu 8 kN.

457. Jak velkou silou ptisobi rovnobé&Zné se pohybujici Celisti svéraku, jestlize klikou délky 18
cm otac¢ime silou o velikosti 30 N a stoupdni z4vitu svérdku je 5 mm?

428.2m 429.25kN 430.900 N 431.6,7 kg 432. 87 MN 433. 375 N
434. 250 kg 435.100 N 436. a) 2,7 kN; b) 270 kg 437.1,2m 438.15kg
439. Obsluhujeme-li kladku, nemusime konat praci pot¥ebnou ke zvy3eni
t{hové potencidlni energie svého téla, jako by tomu bylo pii stoupéni po
schodech. Préci si navic uleh&ime zménou sméru sily na pevné kladce, kdy
pii zvedani nakladu ptisobime silou svisle doli. 440. 470 N 441. 42 kg
442. 3510 N 443. 820 N 444. 667 kg 445. 135 N 446. 75 cm
447. 192 mm 449. 4 m 450. 1780 N 451. 105 N 452. a) 17°27;
b) 240 N; ¢) 470 N 453. 3920 W 454. 71 cm 455. 2,6 kN 456. 15 N
457. 6,8 kN



